1. LEPES



1. IRAS ES KIEJTES

A gordg betiik nem teljesen ismeretienek szamunkra. Altalanos- és
kbzépiskolai tanulmanyaink alatt matematika és fizika 6ran, esetleg antik
tanulméanyaink soran taldlkozhattunk velik, hasznaltuk azokat. Sét, olyanok
is vannak, akik az egész abécét kivilrél fujjak: alfa, béta, gamma, delta, stb.

Ez sokat segithet, hiszen a gordg iras — és helyesiras — az 6kor éta nem
valtozott, a kiejtés viszont anndl tébbet. Ha csak a fenti négy betit nézzik,
egyiket sem helyes (mar) a-nak, b-nek, g-nek vagy d-nek ejteni. Arrél nem
is beszélve, hogy miutan az 6kor maga is tobb szaz évet és sok dialektust
olel fel, mashogy olvashatnank Homérosz mdiveit, mint példaul
Arisztotelészét. Az Ujgorog esetében — élé nyelv 1évén — ilyen nehézségek
mar nincsenek, hiszen a tankdnyvek tanitasat a goérég anyanyelviek
beszédén kdnnyen ellenérizhet;jik.

A gorég betlk irasa, barmilyen kacifantosnak is tlnnek azok, kénnyen
elsajatithatdé. Az idegen irdskép ugyanakkor nem kedvez a szavak
memorizalasanak, ezért azt tanacsoljuk a tanulénak, hogy a kdnyvben
szerepl6 példamondatokat olvassa el (lehetéleg hangosan) minél t6bbszér,
s hogy a forditési feladatokat ne csak megoldja, de gyakorolja is.



1.1. Abécé — Az egyszerii betiik

Betli Abetii Atiras Magyarazat a kiejtéshez
neve
A «a aA@a [a] minta magyar &, réviden
B B BrTa [V] minta magyar v
[y] azarhang gréshang parja, mintha a torok
roy yaua mélyén probalnank h-t ejteni
V] a y magas maganhangzok [e, i] elétt lagyul,
ejtése, kb. mint a jhangé a varj széban
A5 SEATA [5] gnzggr?ﬁgt gzrgggﬁng parja, ejtése mint a th-é az
E ¢ EWIAov [e] nyilt e, sosem é
, -nél kissé hatrébb képzett, zs-be
Z 7 Ihta 2] gar.n?gvar zne
jl6é hang
H n nra [i] mint a magyar i
. a zarhang tréshang parja, ejtése mint a th-€ az
© 8 Orra [6] angol thgnk szc')bar%l bera, ©
[i] mint a magyar i
[ yiwTa il a legtébb sz6ban maganhangzé elétt, hangsulytalan
helyzetben ejtése kb. mint a j-é, illetve ,lagysdgjel”
[kK] minta magyar k
K « KaTTa K] a k magas maganhangzék [e, i] elétt enyhén
lagyul, ejtése, kb. mint a kj-é a rakj széban
A A Aauda [1] mint a magyar /
M p I [m] minta magyar m
N v i [n]  minta magyar n
= ¢ & [ks] ksz, de az sz a magyarénal kissé hatrébb
- képzett, s-be hajlé hang
O o OUIKpPOV 0 réviden ejtett o
n mw I p] mint a magyar p
P p pw [F]  minta magyar r
r o, oiyua [s] ﬁarjrllg%);a:]rgsz-nél kissé hatrébb képzett, s-be
T 1 Tau t mint a magyar t
Y u UyiAov i mint a magyar i
(O (0]} [fl  minta magyar f
[x]I amagyar h-nal érdesebben ejtett hang
X X X! X] a x magas maganhangzok [e, i] el6tt lagyul,
X ejtése, kb. hj, mint a német ich széban
sz, de az sz a magyarénal kissé hatrébb
Yy wi [ps] ,k)épzett, s-be hajlé ﬁ;ng
Q w WHEya [0] réviden ejtett 0
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1.2. Megjegyzések az irassal és kiejtéssel kapcsolatban

A gorogbk nem hasznalnak folyoirast, legfeliebb néhany betdt

kapcsolnak ssze.

Kisbetls irdsban a Z-nak két megfelel6je van, a o és a ¢. Utdbbit a sz6
végén hasznaljak, pl. Ziougog (Sziszifosz).



A ]3 TA E ZHO A dupla massalhangzoékat szimplan ejtik,

CAEZHG pl. BdAacoa [Balasal = tenger.

IKAMN =011 Gyakori hiba a @ és a 6 kiejtésének
| K AR N 3 . Q| egybemosasa. Vigyazni kell, mert akarcsak a
PETY DXV Q hangsuly vagy a helyesiras tévesztésénél, itt
PY T ¥ ea X ) is félreértésekhez vezethet a hibas kiejtés.
L T e Nem mindegy, mit mondunk: @iAi-t [fili] (csok)
o By 5 & Cn o vagy 6nAn-t [6ili] (bimbd).

4 :i }: 5 "' {; IR A magas maganhangzék (¢, ai, n, 1, u, &1, o)
tkApvéon elétt a torokhangok (k, v, X, VK, VvV, vX)
| % n ¥ i o lagyulnak: "epuavia [y ‘ermanial.

E’ g ¢ K q{ ,WJ A legtdbb széban maganhangzd el6tt,
2o DS T ¥ | hangsulytalan helyzetben az i betiiket (n, 1, u,

&, on — leggyakrabban az - []
félhangzonak (kb. j-nek) ejtjik (maidid [pedjd] = gyerekek), illetve [k], [q],
[v], [x], [n] és [l] hangok utan lagysagjelként viselkednek, ami azt jelenti,
hogy az el6ttik allé massalhangzét meglagyitjak és beléjik olvadnak
(viayié [y'aya] = nagymama). Ezek a félhangzék nem alkotnak szétagot, igy
pl. a fenti szét igy szétagolnank: yia-yid. Meg kell ugyanakkor jegyezni,
hogy nem minden hangsulytalan, maganhangzé el6tt all6 i betl viselkedik
igy. Néhany, a tudés hagyomanybol szarmaz6 szénal az i teljes hangzo
(lavoudpiog [i-a-nu-a-ri-os] = januar). (A jelenségrél késébb még szélunk).

1.3. Az Osszetett betiik

A 24 egyszerlG betln kivil haszndlunk még néhany d&sszetettet is. A
jelenség tdbbnyire nyelvidrténeti okokra vezethetd vissza. Az Ujgdrog
meglehetésen konzervativ nyelv, ragaszkodik az 6gérdég helyesirashoz, még
akkor is, ha az adott betlkombinacié mar nem az eredeti kettés hangzot
jeloli, pl. ar = 6g. [ai], Ujg. [e]. Az 6sszetett massalhangzdk tébbsége az [n]
orrhang hasonuldasanak eredménye (pl. yy = [ng]), valamint az egyszer(
betlk altal mar nem jeldlt zéngés zarhangok jeldlésére szolgdl: a 8 példaul
az 6gorogben még [b] hangot jeldlt, az Ujgérogben viszont mar [v/t. A [b]
hang betimegfelel6je a urr lett.

Tobb olyan betlkapcsolat is van, amelynek kiejtése az adott
kdrnyezetben eltér az eredeti irdsképtél, vagy az tdbbféleképpen is

lehetséges, pl.: yy =[ng], [ng’], [ny], [ny'], [9], [9].



1.3.1. Osszetett maganhangzok

Betli Atiras Magyarazat a kiejtéshez Példak
al [e] gjtése ugyanugy, mint az &-é kau [kK'e] és
ou [u] réviden ejtett u mou [pu] hol
€l i, [ mintatébpi [l]har)g,azuljténa ekei [ek] q{t
’ leggyakoribb [jj félhangzd douheld [dulja]l munka
ol [i] mint a tébbi [i] hang AeAgpoi [Oelfi] Delfi
[ev] maganhangzo s zonges Eva [éva] Eva
€U massalhangz6 elétt ev . o
[ef] zOngétlen massalhangzd™ elétt  euxapiotw [efxaristo]
ef kdszbéném
[av] magénhangzé*és zéngés AuyouoTog [avyustos]
au massalhangzé el6tt av augusztus

[af]  zOngétlen massalhangzd” elétt af  autdc [aftds] 6

Ha a betlkapcsolat maganhangzoit kidlén kell ejteni, a masodik
maganhangzd f6lé két pontot teszlink: Ai-BaoiAng [ai-vasilis] Télapd.

1.3.2. Osszetett massalhangzék

Betli Atiras Magyarazat a kiejtéshez Példak
[mb] mint az mb az ember szoban,  eumpog!  [embros]
ahol az m-et réviden ejtjuk hallo!
(Thy mint a magyar b, sz6 elején, és
[b] féleg idegen eredetli szavaknal ptdAa [bala] /abda
sz0 kdzben is
[nd] nd, rdviden ejtett n-nel avrtpag [andras] férfi
mint a magyar d, sz6 elején, és

VT vroudra [domata]

[d] féleg idegen eredetl szavaknal paradicsom

sz6 kbzben is

1.3.1. * Z6ngés massalhangzok: B8, v, 0, {, A, u, v, p, O,
Zdngétlen massalhangzok: 6, k, &, m, 1, @, X, W




Betli Atiras Magyarazat a kiejtéshez Példak
(ng] mint az ng az angol széban, Ouyyapia [ungaria]
9 ahol az n-t réviden ejtjik Magyarorszag
az n-t réviden ejtjik, a [g]
vy gl magas maganhangzo [e, ij el6tt dyyehog [ang’elos]
lagyul, kiejtése kissé a gy-hez  angyal
kozelit, kb. ngj
[ng] mint az ng az angol széban, ayKoAiGlw
9 ahol az n-t réviden ejtjik [angaljazo] atdlel
az n-t roviden ejtjuk, a [g]
[ng] magas maganhangzo [e, ij elétt avaykn [anang’i]
9 lagyul, kiejtése kissé a gy-hez  sziikség
YK kozelit, kb. ngj
mint a magyar g, sz6 elején, és
[a] féleg idegen eredetli szavaknal ykoA [gol] gdl
sz0 kdzben is
a [g] magas maganhangzo [e, ij ®oAkoBdaykev
9] elétt lagyul, kiejtése kissé a gy-  [folksvag'en]
hez kozelit, kb. gj Volkswagen
] ejtése kb. nh, ahol az n ME ouyxwpeiTe!
X réviden, a h érdesen ejtett [mesinyorite] elnézést!
YX az n-t réviden ejtjuk, a [x] Guyxaipw  [sinX &ro]
[nx'] magas maganhangzo [e, i] el6tt .
. o . gratulal
lagyul, ejtése kb. nhj
10 [ts] a magyar c-hez hasonlo, kissé Tolydpo [tsiyaro]
cs-be hajlé hang cigaretta
1 [dz] a magyar dz-hez hasonlé, kissé ;gg;ls;(tlos-[f(cj)ﬁgz;gvés
dzs-be hajlé hang .
uborkasalata

A kérdojel gorog megfeleléje a pontosvesszé (;), a pontosvesszéé
pedig a felsé pont ().

1.4. A hangsulyozas

A gordgben hangsulyjellel — ékezettel () — jeldljik a nyomatékos
szétagokat, azt az egynél tdbb szétagu szavakndl a maganhangzéra

tesszllk. Az egy szotagu szavak esetében csak a mwg (hogy?),

(hol’hova?), nn (vagy) és va (ime) kap hangsulyjelet, ezeknél a jelnek

mou




értelem-megkilonbéztetd  szerepe van. A hangsulyos  szbtagot
nyomatékosabban ejtjlk, de a maganhangzék sosem nyullnak meg
annyira, mint a magyar hosszi maganhangzék (pl. 4, €, i, 6, U). A szOveégi
hangsulyos maganhangzé hosszlisaga nem valtozik: mapakaAw.

Hangsulyos oOsszetett maganhangzoknal az ékezet a masodik
hangzora keril: Adyouarog. Ha az elsén van, akkor a betlikapcsolat ket
tagjat kilon kell ejteni: Mdiog [maios] .

Ugyeljiink tehat arra, hogy — példaul az olasszal ellentétben, ahol a
hangsulyos maganhangzo ejtését megnyujtiak — a géréogben a hangsulyos
szétagot csak nyomatékosan, de nem elnyujtva ejtjik: (ol.) Antonio
[anto-nio] < (gbr.) Avrwviog [andonios].

1.4." A dupla maganhangzok kett6s hangzoként torténd ejtésével a 4. leckében még
foglalkozunk.



